

A portrait of Georgy Plekhanov, a Russian Marxist philosopher and political theorist. He is shown from the chest up, wearing a dark, textured coat over a white shirt. His right hand rests against his chin, supporting his head in a thoughtful pose. He has a full, dark beard and mustache. The background is a warm, golden-yellow.

*“Великая трагедия истории  
русской радикальной  
интеллигенции:  
её лучшие представители,  
не задумываясь,  
приносили себя в жертву  
освобождению народа,  
а он оставался глух  
к их призывам и иногда  
готов был побивать  
их камнями...”*

Г. В. Плеханов

# Георгий Плеханов

# РУССКИЕ И ЗАПАД

«НАМ НУЖЕН НОВЫЙ ПЕТР ВЕЛИКИЙ»

РУССКИЙ  
СЛОВОДИК  
2024

# Георгий Плеханов

## РУССКИЕ И ЗАПАД

«НАМ НУЖЕН НОВЫЙ ПЕТР ВЕЛИКИЙ»

Биография Н. Г. Плеханова предлогом к тому, чтобы вспомнить о нем

один из ярчайших политических деятелей конца XIX – начала XX века, один из первых марксистов в России, один из первых теоретиков социал-демократии в Европе. Плеханов – это не только идеи и мысли, с которыми он оставил мир, но и его личность, его характер, его способности и недостатки. Книга – это не только биография, но и история русской культуры и науки, история революции и социализма, история политической мысли и политической практики. Это книга о том, как Плеханов стал великим мыслителем и политическим деятелем, как он боролся за свою идею, как он боролся за свободу и независимость России, как он боролся за демократию и социальную справедливость. Это книга о том, как Плеханов стал символом революционной эпохи, как он стал легендой русской культуры и науки.

Москва  
издательство  
**РОДИНА**  
2024

# СОДЕРЖАНИЕ

История русской общественной мысли.....	6
Декабристы .....	61
Чаадаев.....	88
Белинский.....	116
Чернышевский .....	156
Добролюбов и Островский .....	165
Карл Маркс и Лев Толстой .....	198

«Для России теперь нужен новый Петр Великий», — эти слова В.Г. Белинского приводит Г.В. Плеханов (1856—1918), автор работ по философии, социологии, эстетике, этике и истории общественной мысли России в одном из своих произведений. «Иначе сказать: России нужен царь, одушевленный ненавистью к нашей действительности. Петр I не был ни туп, ни враждебен прогрессу; он вызвал Московскую Русь из ее многовековой дремоты. Поэтому нам надо желать появления в России нового Петра Великого».

Плеханов показывает трудный путь к пониманию Запада на многочисленных примерах из русской истории и культуры. Считая Запад образцом для подражания, он не скрывает в то же время недостатков западной цивилизации и идеологии, считая, что Россия может их преодолеть, заимствуя от «более просвещенных наций» лучшее, что они создали.

